
روش اول: گزینه 4 - 1

 

روش دوم: یک عدد دلخواه مانند  را انتخاب می‌کنیم.

تنها گزینۀ چهارم است که اگر به جای  آن عدد یک قرار دهیمT حاصل برابر یک می‌شود.

روش اول: گزینه 4 - 2

ابتدا دامنۀ تعریف دو تابع  را به‌دست می‌آوریم:

 

البته میتوانیم  را تشکیل داده )تابع را ساده نکنید( سپس دامنه‌ی آن را به‌دست آورید.
روش دوم:

: در دامنۀ تعریف  قرار ندارد. بنابراین در دامنۀ تعریف  هم نباید باشد، یعنی هر گزینه‌ای که  دارد نادرست است. پس فقط گزینۀ چهارم درست است.

گزینه 2 - 3

می‌دانیم: 

پس به ازای هر عدد حقيقی برقرار است. 

  محور تقارن یک تابع باشد، آنگاه آن تابع با وارون خودش برابر است. نکته: اگر خط   گزینه 2 - 4

، پس در این سؤال داریم: نکته: شرط این که تابع  با تابع وارون خودش یکی باشد آن است که 

گزینه 4 - 5

:پس

گزینه 3 - 6

‌  پس
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گزینه 3 - 7

می‌دانیم تابع  همان تابع  است که نسبت خط  قرینه شده است.
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‌اما زیررادیکال باید مثبت باشد. یک تعیین علامت می‌کنیم:

تابع را به‌صورت چندضابطهای مینویسیم: گزینه 4 - 8

 

تابع مفروض   و   صعودی است.

‌ها باید  را به  تبدیل کنیم. برای قرینه کردن نمودار نسبت به محور  گزینه 2 - 9

برای منبسط کردن افقی با ضریب  باید  را به  تبدیل کنیم.

برای انتقال  واحد به چپ باید  را به  تبدیل کنیم.

‌

نمودار  را یک واحد به چپ و سپس  واحد به بالا منتقل می‌کنیم تا نمودار  حاصل شود. گزینه 2 - 10
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طول ها دو برابر-1-3 قرینه نسبت
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گزینه 2 ‌دترمینان ماتریس  را به‌صورت زیر به دست می‌آوریم: - 11

( باشند ستون اول )یا ستون دوم( با می‌دانیم اگر دو سطر )یا دو ستون( مضربی از هم )یا مانند هم( باشند حاصل دترمینان صفر است. بنابراین اگر  )یا  گزینه 4 - 12
ستون سوم مانند یکدیگر می‌شوند. پس:

 حاصل‌ضرب جواب‌ها 

گزینه 2 - 13

 را از سمت چپ در رابطۀ ماتریسی ضرب می‌کنیم:
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گزینه 2 - 14

 

 

چون قرار است نقطۀ مورد نظر در ربع دوم باشد بایستی  و  باشد.

در ربع دوم است.   

در ربع دوم است.  

معادله ضمنی دایره به‌صورت روبه‌رو می‌باشد: گزینه 4 - 15

‌
با استفاده از معادله ضمنی، شعاع دایره را محاسبه می‌کنیم:

مساحت دایره برابر است با:

گزینه 4 - 16

 

‌‌

ابتدا دترمینان  را یافته و از روی آن دترمینان  را به دست می‌آوریم:‌ گزینه 3 - 17

گزینه 2 - 18

 

   

طبق فرض  بنابراین داریم: گزینه 2 - 19

‌

‌پس  چون  عددی طبیعی است پس  و چون  عددی اول است، بنابراین  و  از اینجا  به‌دست

. می‌آید. درنتیجه 

گزینه 3 - 20

  

   

، عدد  بزرگ‌ترین مقدار اول می‌باشد. ‌در بین مقسوم‌علیه‌های طبیعی 
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گزینه 3 - 21

معادلۀ مستقل از شتاب  

، هم‌اندازۀ سرعت در لحظۀ صفر است، پس:  ‌با توجه به شکل سهمي و اينکه رأس سهمي در  است، سرعت در 

روش اول: سرعت اوليۀ متحرک را  در نظر می‌گيريم. گزینه 2 - 22

سرعت متحرک بعد از دو ثانيه

: روش دوم: رسم نمودار  از روی نمودار 

سطح زیر نمودار  معرف جابه‌جایی می‌باشد:

 

با توجه به نمودار، شیب خط مماس بر نمودار  در لحظۀ  برابر صفر است، پس  است. گزینه 3 - 23

‌

لحظه‌ای که متحرک از مبدأ عبور می‌کند.   

با توجه به معادلۀ مستقل از زمان در حرکت با شتاب ثابت، شتاب حرکت را به‌دست می‌آوریم: گزینه 2 - 24

‌

 ‌

جهت مثبت را برای هر متحرک به‌طور جداگانه همان جهت حرکت خودش فرض می‌کنیم.  گزینه 1 - 25

‌

معادلۀ مکان - زمان درجۀ  برحسب زمان است. بنابراین حرکت با شتاب ثابت بر خط راست است. )مشابه کتاب درسی از مشتق کمک نمی‌گیریم.( گزینه 1 - 26

‌مشخص است که  یعنی متحرک بر خط راست، بدون تغییر جهت است.

بنابراین:              

روش‌های متفاوتی وجود دارد. می‌توان از رسم نمودار  و یافتن مساحت سطح زیر نمودار  استفاده نمود. گزینه 3 - 27
یک روش، مشخص نمودن سرعت در ابتدا و انتهای بازه‌های زمانی داده‌شده و یافتن جابه‌جایی‌های انجام شده در بازه است:
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۱
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۲
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⎩⎨

x = ۲ + ۴t − ۸t۲

x = a + t +
۱
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گزینه 4 - 28
با نوشتن معادلۀ جابه‌جایی برای ثانیۀ اول و دو ثانیۀ اول، می‌توان نسبت آنها را پیدا کرد.

‌

شتاب حرکت ثابت است. گزینه 3 - 29

‌متحرک در لحظۀ  تغییر جهت می‌دهد.
8 8

16m

16m

x(m (

 

  و  به‌دست می‌آوریم: روش اول: ابتدا شتاب حرکت را با بررسی جابه‌جایی بین  گزینه 4 - 30

روش دوم:

 برمی‌گردیم: روش اول: از لحظۀ  تا لحظۀ   گزینه 2 - 31

‌

روش دوم: 

، با شتاب ثابت است؛ در بازۀ زمانی صفر تا  داریم: نمودار مکان - زمان یک سهمی است بنابراین حرکت بر روی محور 

‌روش سوم:

(۱۰s در بازۀ زمانی صفر تا( ⇒ {
= at + = (−۲)(۱۰) + ۳۰ = ۱۰m/sv(۱۰) v۰

= ۳۰m/sv(۰)

(۱۵s ۱۰s تا( در بازۀ زمانی ⇒ Δ = vΔt = Δt = ۱۰ × ۵ = ۵۰mx۱ v(۱۰)

(۳۰s ۱۵s تا( در بازۀ زمانی ⇒

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

Δ = ( )(۱۵) = ۲۵ × ۱۵ = ۳۷۵x۲
۱۰ + ۴۰

۲
= = ۱۰m/sv(۱۵) v(۱۰)

= + ۲ × ۱۵ = ۱۰ + ۳۰ = ۴۰m/sv(۳۰) v(۱۵)

Δx = Δ + Δکل x۱ x۲ = ۵۰ + ۳۷۵ = ۴۲۵ → = = ۲۱٫۲۵vav
۴۲۵
۲۰

Δx = a
۱
۲

t۲

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

t = ۱s ⇒ Δ = a × = a ( )x۱
۱
۲

۱۲ ۱
۲ ثانیۀ اول

t = ۲s ⇒ Δ = a × = ۲a ( )‌x۲
۱
۲

۲۲
دو ثانیۀ اول

⇒ = = =
جابه‌جایی دو ثانیۀ اول

جابه‌جایی ثانیۀ دوم

Δx۲

Δ − Δx۲ x۱

۲a
۱٫۵a

۴
۳

x = a + t + = ۴ − ۱۶t + ۸ ⇒ {
۱
۲

t۲ v۰ x۰ t۲
a = ۸ m

s۲

= −۱۶ ‌v۰
m
s

v = at + = ۸t − ۱۶ t = ۲sv۰ −→−
v=۰

t = ۲s
⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

= ۰ ⇒ = ۸mt۱ x۱

= ۲s ⇒ = −۸mt۲ x۲
= ۴s ⇒ = ۸m‌t۳ x۳

= ۱۶m + ۱۶m = ۳۲mکل مسافت طی‌شده

t = ۰t = ۲

Δx = a + t ⇒ ۸ = × a × ⇒ a = ۴
۱
۲

t۲ v۰
۱
۲

۲۲ m

s۲

v = at + ⇒ v = ۴t + ۰ v = ۸v۰ −→−
t=۲ m

s

Δx = × Δt ⇒ ۸ = × ۲ ⇒ = ۸
+v۱ v۲

۲

۰ + v۲

۲
v۲

m

s

t = ۶t = ۰

Δx = a + t ۱۸ = a(۶ → a = ۱
۱
۲

t۲ v۰ − →−−−−−
Δx=۱۸m

=۰,t=۶sv۰ ۱
۲

)۲ m

s۲

xt = ۶s

Δx = Δt → ۰ − ۱۸ = ( )(۶) = ۳ → = −۶m/s
v + v۰

۲

۰ + v۰

۲
v۰ v۰

v = at + → ۰ = a × ۶ + (−۶) → a = ۱m/v۰ s۲

⎧
⎩⎨

x = a + t +
۱
۲
t۲ v۰ x۰

v = at + v۰

− →−−−−−
۶s صفر تا

 در بازۀ زمانی ⎧
⎩⎨

۰ = a × + × ۶ + ۱۸ → a = ۱m/
۱
۲

۶۲
v۰ s۲

۰ = a × ۶ + → = −۶av۰ v۰
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یونش را برای ترکیب های مولکولی در نظر می گیریم، چون طبق تعریف به فرایندی که در آن یک ترکیب مولکولی در آب به یون های مثبت و منفی تبدیل می شود؛ یونش می گویند. گزینه 3 - 32
پس استفاده از لفظ یونش برای ترکیب های یونی مانند منیزیم هیدروکسید نادرست است و باید از عبارت »تفکیک یونی« استفاده کرد.

عبارت )ت( جمله را به درستی تکمیل نمی‌کند. گزینه 1 - 33
بررسی موارد:

( و ( را پدید می‌آورد و یون‌های هیدروژن ) ( یک اسید است، زیرا پس از حل‌شدن در آب محلول هیدروکلریک اسید ) مورد )ب(: طبق نظریۀ آرنیوس هیدروژن کلرید )

( تولید می‌کند. کلرید )

( به‌صورت زیر است و این یک باز آرنیوس است، زیرا پس از حل‌شدن در آب تولید یون هیدروکسید می‌نماید. مورد )پ(: معادلۀ بازی بودن سدیم هیدروکسید )

مورد )ت(: معادلۀ اسیدی بودن  به‌صورت زیر است:

رسانايی الكتريكی محلول ها به فراوانی يون ها در محلول بستگی دارد. بنابراين محلول اسيدی كه يونش آن كم تر است، يون های كم تری وارد محلول می كند و رسانايی الكتريكی كم  گزینه 2 - 34

تری خواهد داشت. در بين  اسيد داده شده، سولفوريک اسيد و نيتريک اسيد اسيدهای قوی هستند. اما از آنجايی كه  يک اسيد چند پروتون دار است، غلظت يون های حاصل از تفكيک آن

در محيط آبی بیشتر از  است که یک اسید تک پروتون دار است.

 و  جزو اسيدهای ضعيف هستند اما ثابت يونش اسيد  بیشتر از  است. بنابراين ترتيب ميزان رسانايی الكتريكی محلول اين چهار اسيد در گزينه  به درستی
نشان داده شده است.

گزینه 2 - 35

‌
غلظت اولیه

تغییر غلظت

غلظت نهایی

طبق جدول تغییر غلظت و نمودار داده شده در صورت سؤال داریم:

‌

‌حجم محلول برابر است با:

‌

الف( تنها در صورتی درست است که محلول، یک محلول اسیدی مانند  باشد. )غلط( گزینه 2 - 36
ب( درست است.

ج( این نسبت برابر درجۀ یونش است. )غلط(
د( درست است.

گزینه 4 - 37

بررسی سایر گزینه ها:

( اسیدها را بر مبنای میزان تفکیک و یونشی که در آب دارند، به دو دستۀ ضعیف و قوی تقسیم می کنند. گزینۀ 

( ‌‌ یون ناشی از یونش ‌ مولکول  است. گزینۀ 

( به فرایندی که در آن یک ترکیب مولکولی در آب به یون های مثبت و منفی تبدیل می شود، یونش می گویند. ‌گزینۀ 

گزینه 4 و  به‌ترتیب متانول و اتانول هستند و جزو الکل‌ها محسوب می‌شوند. الکل‌ها در آب به‌صورت مولکولی حل‌شده و یونش نمی‌یابند و محلول آبی آن‌ها - 38
خاصیت اسیدی یا بازی ندارد.

بررسی گزینه‌ها:

HCl(g)HCl(aq)H+

Cl−

HCl(g) (aq) + C (aq)−→
آب

H+ l−

NaOH(s)

NaOH(s) N (aq) + O (aq)−→
آب

a+ H−

(s)N۲O۵

(s) + O(l) → ۲ (aq) + ۲N (aq)N۲O۵ H۲ H+ O−
۳

۴SH۲ O۴

HNO۳

HCNHNO۲HNO۲HCN۲

HCOOH(aq) ⇌ (aq) + HCO (aq)H+ O−

۰۰M

+x+x−x

xxM − x

[HCO ] = x = ۰٫۰۱mol ⋅O− L−۱

[HCOOH ] = M − x = ۰٫۲۴mol ⋅ ⇒ M = ۰٫۲۵mol ⋅L−۱ L−۱

α = = = ۰٫۰۴ ⇒ %α = %۴x

M

۰٫۰۱
۰٫۲۵

= ۲٫۳gHCOOH ×?mLمحلول
۱molHCOOH

۴۶gHCOOH

× × = ۲۰۰mLمحلول
۱Lمحلول

۰٫۲۵molHCOOH

۱۰۰۰mLمحلول

۱Lمحلول

HF

= × ۱۰۰ ⇒ %α = = درصد یونش۱٫۵%
غلظت مولکول های یونیده شده

غلظت کل مولکول های حل شده

۱٫۵ × ۱۰−۳

۰٫۱

۱

۲۴۸۲۴‌HF

%α = × ۱۰۰ = ۲٫۴%
۲۴

۱۰۰۰
۳

C OHH۳‌ OHC۲H۵
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، بازهای آرنیوس:  «: اسیدهای آرنیوس:  گزینۀ »

، باز آرنیوس:  : اسیدهای آرنیوس:  گزینۀ »

، بازهای آرنیوس:  «: اسیدهای آرنیوس:  گزینۀ »

، باز آرنیوس:  «: اسیدهای آرنیوس:  و  گزینۀ »

رسانایی الکتریکی محلول به غلظت یون‌های موجود در محلول بستگی دارد، لذا امکان دارد محلول الکترولیت قوی بسیار رقیق باشد و غلظت یون‌های آن نیز کمتر از غلظت یون‌های گزینه 2 - 39

( و غلظت اسید بستگی دارد، در نتیجه ممکن محلول غلیظ الکترولیت ضعیف باشد. همچنین خاصیت اسیدی به غلظت یون هیدرونیوم موجود در محلول بستگی دارد و آن هم به قدرت اسیدی )
است غلظت یک اسید قوی خیلی کمتر از اسید ضعیف باشد و در نتیجه غلظت یون هیدرونیوم کمتری داشته باشد.

نادرست. آرنیوس طی پژوهش‌هایی که روی رسانایی الکتریکی ترکیب‌های محلول در آب )نه ترکیب‌های یونی( انجام داد به نظریه‌ای برای اسیدها و بازها دست یافت. گزینه 2 - 40
•    درست.

. •    نادرست. محلول آبی  هیدروکلریک اسید نام دارد نه 

•    درست.  )اکسید نافلزی( و  )اکسید فلزی( به ترتیب اسید و باز آرنیوس هستند. با حل شدن در آب )واکنش با آب( به ترتیب یون‌های  و  پدید می‌آورند.

در محلول‌های بازی غلظت یون هیدروکسید بیشتر از یون هیدرونیوم است. گزینه 2 - 41
بررسی موارد:

»الف«: اکسیدهای نافلزی، اسید آرنیوس هستند. این مواد در آب به‌صورت شیمیایی حل می‌شوند و فراوردۀ واکنش به‌صورت یونی در آب حل می‌شود و غلظت یون  را زیاد می‌کند.

»ب«:

غلظت یون  را زیاد کرده پس باز آرنیوس است.

، باز آرنیوس هستند. این مواد در آب به‌صورت شیمیایی حل می‌شوند و غلظت یون  را زیاد می‌کنند. »پ«: اغلب اکسیدهای فلزی گروه  و 

»ت«: اکسیدهای نافلزی، اسید آرنیوس هستند. این اکسیدها در آب به‌صورت شیمیایی حل می‌شوند و غلظت یون  را زیاد می‌کنند.

۱‌HCN ,N۲O۵‌N OH ,NaHCH۴ O۳

۲‌HN , SO۳ H۲ O۴‌N Oa۲

۳C ,C COOHO۲ H۳‌Ba(OH ,CaO)۲

۴SO۳‌NO۲‌Ba(OH)۲

Ka

HClHCl(g)

N۲O۵OK۲(aq)H+O (aq)H−

H+

S (g) + O(l) → S (aq) → (aq) + HS (aq)O۳ H۲ H۲ O۴ H+ O−
۴

NaOH(aq) → N (aq) + O (aq)a+ H−

OH−

۱۲OH−

O(s) + O(l) → ۲KOH(aq) → ۲ (aq) + ۲O (aq)K۲ H۲ K+ H−

H+

(g) + O(l) → ۲HN (aq) ⇄ ۲ (aq) + ۲N (aq)N۲O۳ H۲ O۲ H+ O−
۲
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